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СЕКЦІЯ 2 
 

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ІНКЛЮЗІЇ  
В УМОВАХ СУЧАСНОГО ЗАКЛАДУ ОСВІТИ 

 
ОРГАНІЗАЦІЯ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ  

В ІНКЛЮЗИВНИХ КЛАСАХ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 
 

Боровець Олена Віталіївна, к.пед.н., доцент 
кафедри педагогіки початкової освіти РДГУ 

Яремчук Ольга Володимирівна, здобувач вищої освіти РДГУ  
 
Серед пріоритетів сучасної системи освіти – визнання неповторності і 

талановитості кожного учня, адже кожна дитина наділена від природи унікальними 
здібностями та можливостями. Важливе завдання Нової української школи – 
допомогти розкрити та розвинути задатки школярів, зокрема і дітей з особливими 
освітніми потребами, які навчаються в інклюзивних класах закладів загальної 
середньої освіти. З метою забезпечення рівного доступу до якісної освіти усіх 
дітей педагоги повинні адаптовувати навчальні програми та плани, методи і форми 
навчання, реалізовувати сучасні підходи до навчання дітей з особливими освітніми 
потребами [1, с.3]. 

Включення дітей з особливими освітніми потребами в спільноту дітей з 
типовим розвитком вимагає подолання бар’єрів, що гальмують процес поступового 
входження в соціальне середовище. Для забезпечення інклюзивного навчання у 
початковій школі, де навчаються діти з обмеженими можливостями, потрібно 
створити відповідні умови, а саме:  

- психологічний мікроклімат, сприятливий для навчання дітей з порушеннями 
розвитку;  

- кадрові ресурси, тобто спеціально підготовлені фахівці для роботи з дітьми з 
психофізичними порушеннями (тифло, сурдо, олігофренопедагоги, логопеди, 
психологи, асистенти вчителів); також відповідну підготовку варто пройти всім 
педагогам, які працюватимуть з дитиною в інклюзивному класі;  

- безбар’єрне середовище: пандуси, підйомники, спеціально обладнані 
туалети, парти, місця в класі, їдальні, бібліотеці тощо;  

- спеціально обладнані кабінети: психологічного розвантаження, лікувальної 
фізкультури, психомоторної корекції, кімнати для логопедичних та корекційних 
занять з дефектологами, психологами;  

- засоби корекції психофізичного розвитку, спеціальне обладнання, 
відповідний дидактичний матеріал, особливі наочні засоби;  

- розроблена командою психолого-педагогічного супроводу індивідуальна 
програма розвитку, за потреби індивідуальний навчальний план, індивідуальна 
навчальна програма, розклад з урахуванням корекційно-розвиткових занять [2, 
с.28]. 
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Важливою умовою організації освітнього процесу в інклюзивних класах є 
створення загальної атмосфери, психологічного мікроклімату. Якщо до дитини з 
особливими освітніми потребами педагог ставиться як до звичайного школяра, то 
таке ставлення передається й іншим вчителям та однокласникам. При цьому 
необхідно сформувати у дітей ставлення до неї як до рівної і, водночас, як до 
людини, якій буває потрібна допомога та підтримка. Цей настрій у класі значною 
мірою залежить від учителів та адміністрації школи [3, с.62]. 

Діяльність учителя в інклюзивному класі має низку особливостей: змінюється 
характер взаємодії вчителя і учня залежно від взаємовпливу один на одного, 
налагоджується співпраця, у якій і вчитель, і учень є суб’єктами навчання. Така 
взаємодія вимагає від учителя запровадження інноваційних методів навчання, які 
сприяють реалізації особистісно орієнтованого підходу, дають простір для 
саморегуляції, спираються на активну пізнавальну позицію учня, створюють умови 
для того, щоб школяр сам прийшов до вирішення поставлених завдань. 

Необхідно залучати дитину з особливими потребами до всіх видів діяльності 
(урочної, позаурочної та позакласної). Освітній процес у класах з інклюзивним 
навчанням здійснюється відповідно до робочого навчального плану закладу освіти, 
укладеного на основі типових навчальних планів. Відповідно до особливостей 
інтелектуального розвитку учня може розроблятися індивідуальний навчальний 
план та індивідуальна навчальна програма. Індивідуальна навчальна програма 
дитини з особливими освітніми потребами у класі з інклюзивним навчанням 
розробляється на основі навчальних програм закладів загальної середньої освіти, у 
тому числі спеціальних, з відповідною їх адаптацією.  

Індивідуалізація освітнього процесу здійснюється через надання додаткових 
форм підтримки у процесі навчання, зокрема асистента вчителя, який здійснює 
особистісно орієнтоване спрямування освітнього процесу, адаптує навчальні 
матеріали відповідно до особливостей навчально-пізнавальної діяльності дітей з 
особливими освітніми потребами [4, с.108]. 

Аналіз наукової літератури з досліджуваного питання дає підстави зробити 
висновки, що, вирішуючи проблему організації освітнього процесу в 
інклюзивному класі початкової школи, особливу увагу слід приділити таким 
аспектам: підготовці українського суспільства до толерантного сприйняття дітей з 
обмеженими можливостями; взаємодії з такими дітьми та їхнім найближчим 
оточенням з метою формування у них відповідної ідентифікації; підвищенню 
професійного рівня фахівців, які беруть участь в інклюзивній освітньо-виховній 
діяльності; формуванню позитивного іміджу інклюзивної освіти.  

Список використаних джерел: 
1. Волкова Л. С. Теоретичні аспекти реалізації інклюзивного навчання. 

Дитина з особливими потребами. 2015. № 11. С. 3-4. 
2. Гоцко Г. І. Особливості організації освітнього процесу в умовах реалізації 

основних засад інклюзивного навчання. Інклюзивне навчання в Новій українській 
школі: матеріали міжнародної науково-практичної конференції «Інклюзивне 
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СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНІ  ПРОБЛЕМИ  ФОРМУВАННЯ ТОЛЕРАНТНОСТІ  
ДО ОСІБ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ 

 
Драка Юлія Анатоліївна, здобувач вищої освіти РДГУ  

Науковий керівник: д.пед.н., проф. Шевців З.М. 
 
Для забезпечення рівного доступу до якісної освіти дітей з особливими 

освітніми потребами інклюзивні навчальні заклади повинні адаптувати програми і 
плани, форми і методи навчання та ресурси до індивідуальних потреб дітей з 
особливими освітніми потребами.  

Ставлення до особливих дітей в процесі історичної еволюції людського 
суспільства було неоднозначним. Залежно від економічного розвитку суспільства, 
стану освіти, культури, науки і охорони здоров’я, суспільної свідомості по-різному 
вибудовувалася взаємодія з тими, хто мав порушення в розвитку. Людство 
пройшло складний багатовіковий шлях від нетерпимості, жорстокості щодо таких 
людей до співчуття, милосердя, захисту й безпосередньої матеріальної і моральної 
допомоги людям з фізичними і психічними недоліками [1]. 

У педагогічній науці толерантність трактується як: 1) особистісна якість, 
ознака гуманної людини; 2) один із принципів гуманістичного виховання. 
Основою толерантності у вихованні є: визнання прав інших людей на життя, волю, 
гідність; доброзичливе усвідомлення присутності у своєму соціальному оточенні 
представників інших культур; визнання й уміння цінувати різноманітні прояви 
людей;  здатність бачити спільні цілі й інтереси, прагнення досягнути їх; визнання 
взаємозалежності людського існування [2, с. 912–913].  

В. Лекторський пропонує чотири варіанти розуміння толерантності: 
«толерантність як байдужість»; «толерантність як можливість взаєморозуміння»; 
«толерантність як поблажливість»; «толерантність як збільшення власного досвіду 
і критичний діалог». Останній варіант дозволяє не тільки поважати позицію 
іншого, але й змінювати власну позицію в результаті критичного діалогу [3, с. 46–
54].  Толерантна освіта сприяє також об’єднанню педагогів, які не сприймають 
ніяких форм агресії в освітніх закладах. 

У психолого-педагогічних працях відомих педагогів,  зокрема:  І. Беха, 
О. Савченко, В. Сухомлинського, О. Сухомлинської та інших чітко виокремлені 
основні гуманістичні принципи педагогічної взаємодії: ставлення до людини як 
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